

Año XXIX.—Número 10.740

SANTANDER—Viernes 23 de septiembre de 1921

Teléfono número 139

# CRONICA DE MELILLA

(DE NUESTRO REDACTOR ENVIADO)

## UNA BATALLA DE GRAN ESPECTACULO

Hemos entrado en Nador al mediodía, aturridos aún por el continuo tronar de 80 piezas de artillería disparando desde tierra, de los cañones del "Princesa de Asturias", del "España" y del "Alfonso XIII", cuyos palos asoman por encima de la lengua de arena que cierra la Mar Chica de las baterías instaladas en barcasas y de las lanzaderas blindadas, fundeadas a pocos metros del poblado europeo.

Habían salido los buques de la escuadra en la noche del sábado. Los vimos alejarse de Melilla sin recatar su presencia al enemigo, con todas las luces encendidas. Orgullosos de su fuerza, como un atleta que muestra sus bíceps contrayéndolos.

La columna del general Sanjurjo se había puesto en marcha a las cuatro de la madrugada. Formaban la extrema vanguardia fuerzas de Regulares de Ceuta al mando del teniente coronel Mola y las banderas del Tercio al mando de Millán Astray.

Desde el Atalayón el alto comisario presenció la operación. El general Berenguer, un entusiasta de la acción de la artillería, que asegura el éxito y ahorra sangre, busca en toda ocasión el sitio adecuado para dirigir personalmente la intervención de la formidable arma de combate.

El vaporcillo "Marien", en el que íbamos los periodistas, siguió desde la Mar Chica los movimientos de la columna Sanjurjo manteniéndose frente a las guerrillas de vanguardia.

Estábamos los periodistas quejosos porque el alto mando cuidaba con extremado celo de nuestras preciosas vidas, con lo cual si bien no corríamos el menor peligro, tampoco podíamos apreciar los detalles de las operaciones. Al general Berenguer habían llegado estas protestas.

—Que vayan mañana a donde quieran—dijo el viernes—. Si matan a tres o cuatro no podrán quejarse.

Cuando nuestro barco dejó el abrigo del Atalayón llegaban por tierra, a la base del cono que forma el monte, las primeras guerrillas de la columna, y la artillería preparaba el terreno, limpiándole de enemigos, con un fuego infernal.

En el vértice del Atalayón las baterías disparaban sin cesar y el humo daba al monte el aspecto de un volcán en erupción. Disparaban también los buques de la escuadra. Por encima de nuestras cabezas pasaban los proyectiles rasgando el aire con prolongado quejido. "Efos" lanzadas por los pulmones de un gigante, "tium" de los proyectiles de menor calibre, toda la música impresionante de la guerra zumbaba a nuestros oídos; los gritos de la muerte al lanzarse sobre sus elegidos.

Desde lo alto de las Tetas de Nador, que forman tres elevados montículos de color terrroso, dominando el poblado, la artillería mora disparaba también contestando a la nuestra, y lo hacía con tal rapidez, que juzgamos que eran tres los cañones que disparaban.

Algunas granadas moras cayeron al mar, cerca de una lanzadera que les ametrallaba desde la costa. Hubo entre los periodistas una empuñada discusión; un grupo quería que nos pusieramos a cubierto de un posible peligro; otro, animado de un gran espíritu guerrero y por unas copas de cognac, pedía a gritos que se continuara adelante. Nosotros guardamos una actitud neutral.

Ganaron el pleito los belicosos y el barco siguió adelante.

Gracias a ello hemos vivido los momentos de más intensas emociones de nuestra existencia. Más de mil quinientos proyectiles de los buques de la escuadra han pasado en unas horas sobre nuestra cabeza, cuatro de ellos de los formidables de 30 centímetros y medio, cuyo enorme estrépito arena aún nuestros oídos.

Los ojos, fijos en la próxima costa, siguen sin pestañear el desarrollo de la acción guerrera.

Al llegar al Barranco del Amadi las guerrillas se han detenido. Tras ellas, en formación correcta, siguen las demás fuerzas de la columna. Acaban de ser emplazadas varias baterías en la falda del Atalayón y sus estallidos se unen al estrépito de los demás cañones. Sobre el barranco cae una continuada lluvia de proyectiles de todos los calibres. No hay un palmo de terreno donde no se eleven columnas de humo que produce la explosión de las granadas; la tierra salta mezclada con el humo. El estrépito es horrendo. Los moros que ocupan la barrancada se esconden entre las piedras para hacerse fuertes en una loma próxima. Calla la artillería y avanzan las guerrillas seguidas del resto de las fuerzas. Está salvado uno de los más temibles obstáculos.

Como obedeciendo a un misterioso conjuro vuelve a tronar la artillería. Vozes de mando que transmiten las hondas hertzianas, recogidas por la telegrafía sin hilos, llegan a un tiempo mismo a las baterías de tierra y a los buques de la escuadra, situados a varios kilómetros.

Ahora las granadas explotan encima de la loma. Cuando cesa el fuego avanzan las guerrillas y la artillería dispara más lejos barriendo al enemigo, que se obstina en ofrecer resistencia en cada repliegue del terreno que encuentra en su retirada.

Debe ser terrible la rabia de los rebeldes al comprender su impotencia. Ellos que creían que España no tenía ya soldados, ni cañones; ¡ellos que llegaron a creerse poderosos e invencibles!

Es como si pisotésemos su insensato orgullo. Hay que enseñarles de una vez para siempre que si no son esclavos es porque no queremos que lo sean. Hay que humillar a latigazos a estos salvajes engreídos que al creerse fuertes osaron atreverse a su señor.

Los canallas que martirizaron a nuestros soldados sabrán como se cobra España los agravios.

Ya no sentimos la angustia del peligro, no pensamos siquiera en que puede haberle, nuestra alma está pendiente de lo que hacen aquellos bravos soldaditos que avanzan ordenados como formando todos un solo cuerpo, una formidable máquina de guerra que ha de arrollarlo todo.

Los cañones enemigos emplazados en las cumbres de las Tetas de Nador, disparan sobre nuestras baterías ligeras. Una granada explota en una de las baterías españolas y mata a siete artilleros. La furia de nuestra artillería crece. Más de cien cañones lanzan fuego sobre la cumbre reginosa monticulis; parece que arden sus laderas, que arde la columna batida por los buques de guerra. Dos aeroplanos arrojan bombas que leñan enormes masas de tierra rodeadas de espirales de humo. El espectáculo es soberbio.

Y de pronto el silencio, el momento expectante de avanzas. Los regulares de Ceuta y el Tercio han rodeado los montículos que forman las Tetas de Nador desapareciendo a nuestra vista. En tanto las fuerzas europeas van acercándose al poblado, ya en cabeza un escuadrón de caballería.

Los moros se hacen fuertes en el poblado. Un grupo a caballo se dispone a lanzarse a la carga, pero la artillería juega y se los ve correr, a la desesperada ya, huyendo de la muerte. Vemos caer a uno como un monigote. Otros arrastran el cuerpo. Un caballo rueda por el suelo; el ginete, convertido infante, corre tras los otros.

La artillería hace una nueva pausa. La caballería española se lanza al galope y es tal el ardimiento de los jefes que dos de ellos se destacan del grupo y con los caballos desbocados cruzan las calles de Nador. Asombrados de tanta audacia llegamos a dudar si son enemigos que huyen. Miramos a las cumbres de Nador. Están llenas de gente. ¿Enemigos? No. Azulan banderas españolas. Hemos vencido, hemos vencido de emoción, de entusiasmo. ¡Viva España! ¡Viva el ejército! ¡Vivan los soldados!

Todos abrazamos a un oficial que va en el barco, como si al hacerlo abrazásemos a todos aquellos soldados que acaban de darnos el triunfo. La sirena de nuestro barco suena. Sería lo primero que se conquistase de la ofensiva. Unos pocos kilómetros de carretera, y la posesión de aquel poblado, y con la posesión la libertad y la salvación del hijo querido.

Calculada la ansiedad en que el pobre padre asistió a los preparativos y comienzos de la ofensiva. Desde el Atalayón, vio partir a las tropas y escalar las colinas que las separaban de la posición codiciada. Y en cuando llegó la noticia de que el poblado era ya nuestro, el señor Sánchez Ocaña, temblando de júbilo y ansiedad, corrió cerca del alto comisario y ob-

tuvo de él autorización para ser de los primeros que entrasen en la localidad reconquistada.

Acababa de desembarcar entonces el subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros señor Lequerica. Se había sabido momentos antes que los moros, antes de huir, asesinaban a los infelices prisioneros, y piadoso el joven hombre público, no quiso exponer a aquel padre al dolor de encontrarse, solo y de improviso, ante el cadáver del hijo que buscaba. Partió con él, dispuesto a consolarle y a sostenerle en aquellas horas amargas.

En la playa de Nador les encontramos algunos periodistas. La playa es el osario de los cautivos asesinados. Allí arrastraban los moros a sus víctimas antes de inmolárselas o después de muertas. Y el pobre padre y el señor Lequerica, al dar los primeros pasos, se encontraron con un cuerpo en completo estado de descomposición.

Era un infecto montón de carroña. Estaba boca abajo y no podían verse los restos de la cara. El instinto apartaba los ojos y el olfato de allí. Para darle vuelta trató primero el general de emplear el pie. Parecía sin duda poco piadoso el gesto y lo corrigió en el acto. Hundió sus manos en la carne podrida y llena de gusanos y puso al muerto cara al cielo.

—No es mi hijo—dijo lacónicamente tras tan penoso esfuerzo. Y continuó sus tristes pesquisas.

Nosotros, tras él, le vimos repetir la misma macabra operación en siete u ocho cadáveres más. En uno sobre todo, el reconocimiento llegó a su máximo de horror. El cadáver no sólo estaba descompuesto, sino que los asesinos, en el refinamiento de su crueldad, habían unido la afrenta al martirio. De todas nuestras bocas se escapó un grito de ira y de dolor. Vimos palidecer horriblemente al general.

—¡Dios mío, que no sea mi hijo!—exclamó con la vista dirigida al cielo. Y se inclinó sobre el cuerpo mutilado, con más angustia aún que la anterior vez. Cuando se convenció de que no era su hijo, pareció consolarse.

—¡Gracias, Dios mío, se lo oyó murmurar.

El triste cortejo del general y sus acompañantes se detuvo ante un cuerpo quemado, del que apenas quedaban más que los huesos.

—De esta estatura era mi hijo—se oyó decir al padre. Y luego encarándose con el cuerpo informe:

—Por si eres tú, hijo mío... ¡Padre nuestro que estás en los cielos...!

Fué un momento de una inenarrable emoción. Todos los que allí estábamos descubiertos acompañábamos aquel rezo, que tenía la sencilla grandeza de las plegarias en las catacumbas.

Cuando acabó su deber piadoso, el general, que había afrontado serenamente en su vida cien momentos difíciles, apenas podía hablar. Volvióse a los que presenciábamos la escena y con voz que quería ser firme nos dijo:

—Perdonen ustedes, señores... Con este uniforme no se puede llorar. Y sin añadir una palabra montó en el automóvil y se alejó del teatro de la tragedia.

ALBERTO ESPINOSA

Melilla, septiembre 1921.

## HOMENAJE A SAUTUOLA

### Unas cuartillas de Obermaier

A las cuatro y media de la tarde se celebró ayer la inauguración del sencillo y artístico monumento que el Ateneo de Santander ha erigido como ofrenda de admiración y de amor a la memoria del insigne sabio montañés don Marcelino S. de Sautuola.

El señor Abarcá, presidente accidental del Ateneo, expresó con gran acierto y elocuencia la significación de la piedra que, a la entrada de la caverna de Altamira, perpetúa el nombre glorioso de Sautuola, precursor genial y honra de la raza.

He aquí lo que dijo el señor Abarcá: Ilustre Ayuntamiento de Santillana del Mar.

Señoras, señores: No es sólo hición de un Ateneo difundir conocimientos. Si a esto únicamente encaminase su actividad, sería cuerpo sin alma, frío dinamismo de ideas, sin una nota de calor, de afecto, de vida de nuestro corazón.

No bastan las ideas, es menester el amor a quien las produce; no es suficiente conocer lo que otros descubrieron, es necesario amar al que investiga; y poco valdrían el uno y el otro si fueran tan sólo un sentimiento allá en lo más íntimo de nosotros mismos, si no llevasen en sí la fuerza de expansión que obliga a practicarlos, a difundirlos, a mostrarlos a las gentes como un deber que a todos obliga. ¡Santo deber de amar a los que pensaron y trabajaron para nosotros!

Por eso, señores, con ser tanta la obra realizada ya por el Ateneo de Santander, en ningún acto, como en este de hoy en que conmemoramos a don Marcelino de Sautuola, llegó a tan cumplida satisfacción de sus fines a tan plena satisfacción de sus deberes; porque en él, a la conferencia de un sabio en su memoria, ya unida una ofrenda nuestra de admiración y gratitud que, con la contemplación de los siglos, aumentará en poesía ya que no en hondura de sentimiento.

Todo parece que está dispuesto para hacer hogar esta comunión de afectos a su mayor intensidad emotiva. Son los lugares que fueron lugares de los afanes e inquietudes del investigador incansable; es la asistencia aquí de las personas que representan a la villa de Santillana del Mar, que tal deuda de gratitud confiere; es la presencia de aquellas otras que fueron toda la vida afectiva de la persona que hoy conmemoramos; para las cuales este acto, antes que homenaje al hombre de ciencia, es hoy piadosamente colocado sobre la tumba del muerto querido; es, finalmente, lo aceptado de nuestro esfuerzo, la atención con que esas piedras hablan de nuestra pobreza, la intensa emoción que nos producen las palabras que en ellas se labraron, en las que palpita todo lo que el amor contiene: respeto, admiración, gratitud.

Seguidamente, el sabio profesor Obermaier—antes de pronunciar una admirable conferencia de divulgación en el interior de la caverna—, dió lectura a las sentidas líneas que a continuación publicamos:

"Pocos meses han transcurrido desde que la Sociedad Española de Amigos del Arte organizó en Madrid una Exposición excepcional, acaso la más brillante de sus Exposiciones por la novedad de la materia, por ser para la mayoría de las gentes desconocidas las maravillosas manifestaciones artísticas del hombre primitivo en nuestra Península, centro, sin duda, de la Europa, durante miles de años. Dominando el interés general sonaba allí sobre todo un nombre, el de don Marcelino de Sautuola. Sautuola tiene el mérito, el grande e innegable mérito, de haber descubierto un nuevo mundo, el del arte prehistórico.

Y estas obras de arte, de un vigor asombroso, fueron hechas por hom-

bres que vivían en España muchos milenios antes de que comenzaran las más antiguas civilizaciones orientales, en la época en que se deslizaban algunos formidables glaciares desde los Picos de Europa y en que vagaban por la costa cantábrica el mamut, el rinoceronte lanudo, el león de las cavernas, el bisonte y el reno groenlandico.

Todos sabeis, señoras y señores, que la ciencia oficial de su tiempo negó el grande descubrimiento de Sautuola, y don Marcelino murió sin haber visto reconocidos sus méritos. Sin embargo, un hado propicio le ha recompensado generosamente, porque después de cincuenta años, resulta que Sautuola, no sólo fue el primero que descubrió el arte prehistórico, sino que la cueva de Altamira es la más hermosa, la más importante y sus pinturas no han sido superadas en belleza e interés por ninguna otra descubierta más reciente.

Las obras artísticas de Altamira son en realidad el apogeo del arte cuaternario del mundo, sus monumentales policromas figuras son sencillamente asombrosas, latidos poderosos de un arte gigantesco, huellas patentes de una inspiración virgen, obra de hombres primitivos, sin cultura, sin medios, sin más escuela que el modelo vivo.

Para honrar la memoria y los servicios que la ciencia debe a Sautuola, tuvo lugar en Madrid, en junio de este año, una velada, a la que asistieron las personas reales y los más prestigiosos representantes de las ciencias y las artes españolas.

Hoy Cantabria—la patria chica de Sautuola—dedica a su gran hijo un tributo póstumo de justicia. Permitidme, señoras y señores, que yo, en nombre de la Unión Internacional, me asocie a vosotros. El nombre del modesto investigador de Puento de San Miguel, hace tiempo que saltó las fronteras de su patria. Vosotros podéis leer ese nombre en cien libros escritos en todos los idiomas cultos de la tierra, y podéis oírle pronunciar y repetir todos los años en todas las Universidades en donde se enseñan los comienzos de la historia de la humanidad y del arte. ¡Qué perfecto derecho a sentirnos orgullosos de ese hijo de vuestra hermosa tierra, gloria de Santander, gloria de España y gloria del mundo científico entero.

He dicho.

Finalmente, en nombre de la familia de Sautuola, habló el señor Botín, para agradecer el acto que se celebraba.

Entre la numerosa y distinguida concurrencia que asistió al acto, recordamos a la bella marquesa de Casa Mena, señoras de Bólin, de Campo (don Isidoro), de Albarrán, de Mazarasa, etc.; señoras de Bólin, de Bustamante, de Benavente, de Alcalde del Río y de Cuevas, y los señores Alvear (don Gerardo), Abarcá, Artigas, Cabrero, Escalante, Barrada (don Fernando), Ortiz de la Torre, Lavín del Novat, Mirapiox, Regalillo, Bringas (don Gonzalo), Liaño, Alcalde del Río, Mowinkel, Bilbao (Jesús), etcétera.

También asistió a la ceremonia una representación del Ayuntamiento de Santillana.

Parte de la concurrencia, después de finalizar el homenaje, se trasladó a la señorial mansión que en Puento de San Miguel posee don Emilio Botín, el cual, en compañía de su distinguida esposa e hijos, obsequió espléndidamente a los visitantes.

**"LA ATALAYA" EN MADRID, SE VENDE EN EL KIOSCO DE "LA TRIBUNA", ESTABLECIDO EN LA CALLE DE ALCALA**

## LA SITUACION EN MARRUECOS

### Inesperadamente se celebra Consejo de ministros

SE DESCONOCE EL MOTIVO DE LA REUNION. - OFICIALMENTE REINA TRANQUILIDAD EN MELILLA. - SALIDA DE TROPAS PARA AFRICA.

UNA PROCLAMA DE BERENGUER  
Melilla.—El alto comisario ha publicado la siguiente alocución:

"Orden general del Ejército.—Con la jornada de ayer ha comenzado dignamente vuestra actuación. Arrollasteis con precisión y bizarría admirables al numeroso enemigo que, tenaz en sus guardias, se oponía a vuestro avance. Le arrebatásteis con valentía, burlando arteras estratagemas, la prenda más preciada de entuertos nos arrebataron cobardemente en luctuosos días. Les hicisteis abandonar el campo en precipitada fuga. Les cogisteis cañones y municiones, hermanos nuestros que villanamente retenían en cautiverio; en una palabra, le derrotasteis.

Soldados, comenzó la revancha con un triunfo que os enaltece. Preparaos para una serie de ellos que rápidamente hemos de alcanzar, castigando cual merece la alevosía de los cobardes que avasallaron a vuestros hermanos, si os seguís batiendo tan bravamente bajo la acertada dirección de vuestros jefes. Nuestro amado Rey y nuestra idolatrada España admiran vuestra obra y la aplauden con todo entusiasmo.

Seguros de tan preciada recompensa, ha de pareceros pequeña mi felicitación, que, no obstante, os envío con toda la efusión que merece vuestra meritísima obra, a cuyos servicios ha de poner todo su modesto esfuerzo en bien de la Patria y el Ejército nuestro general en jefe, Berenguer."

EL AVANCE  
Melilla.—Se hacen grandes preparativos para la reanudación del avance hacia Zeluán.

Se acumulan toda clase de elementos y se cree que el orden de marcha no se hará esperar.

Los soldados esperan con impaciencia la orden.

Se cree que aumentará la resistencia del enemigo.

ELOGIOS A FN MARINO  
Melilla.—Se hacen grandes elogios de la labor realizada durante el ataque a Nador por las baterías flotantes que mandaba el capitán de navío señor García de Velasco, que castigó duramente a los moros, impidiéndoles concentrarse en las estribaciones del Gurgurg.

El señor Velasco llevó sus baterías tan cerca, que uno de los disparos moros hirió al capitán Rjano.

ROGANDO PRUDENCIA  
Cuando el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas en la madrugada de hoy, les indicó la conveniencia, más especialmente si cabe que en otras ocasiones, de evitar en la Prensa apasionamientos al examinar asuntos afectos a las relaciones exteriores de España que, más allá de los límites a que la censura pueda llegar, deben respetar.

SALIDA DE FUERZAS  
Madrid.—A las 450 de esta mañana salió para Málaga la compañía de ametralladoras del regimiento de Wad Ras, con material y ganado.

A las doce y cuarenta salió el grueso de la fuerza, que la forman 968 hombres. Los soldados van dotados del nuevo sombrero de campaña.

En la estación fueron despedidos por jefes y oficiales y numerosísimo público.

EL "BONIFAZ" EN ACCION  
Melilla.—El cañonero "Bonifaz" disparó durante el día de ayer ciento nueve cañonazos desde la costa contra los moros que desde Izumar trataban de hostilizar el paso de un convoy.

Estos moros a su vez hicieron algunos disparos contra el citado cañonero.

El fuego del "Bonifaz" fue muy eficaz y causó numerosas bajas entre algunos núcleos enemigos.

EL DIA TRANQUILLO  
Melilla.—El día de ayer transcurrió sin novedad, tanto en la plaza como en las posiciones avanzadas.

Solamente hubo ligero "paqueo" que fué contestado por nuestras tropas.

Las baterías hicieron también algunos disparos sobre varios núcleos enemigos que se presentaron a distancia.

Se insiste en asegurar que entre los moros de Beni-Sicar aumentan las contiendas y son frecuentes entre ellos las luchas sangrientas.

SERVICIOS PARA AFRICA  
Madrid.—Secundando el señor Maestro las iniciativas del ministro de la Guerra, en relación con el abastecimiento del Ejército de Africa, ha dado órdenes para que se construyan en los muelles de Melilla tres grandes depósitos de cemento capaces para contener ochenta mil litros de agua.

También se construirá un depósito para gasolina y petróleo.

Van a ser enviados algunos camiones tanques de la Jefatura de Obras Públicas para reemplazar a parte del material deficiente que hoy se emplea para el transporte de agua.

LOS ENVIOS A LA TROPA  
Madrid.—Atendiendo a la solicitud por varias madres de soldados de Vigo se ha dispuesto que el vapor "Lisboa" conduzca gratuitamente a Marruecos los encargos que aquellas deseen enviar a sus hijos.

El personal de Obras Públicas de la provincia de Jaén ha acordado destinar un día de sus haberes para engrosar la suscripción a favor de los soldados de Africa.

El señor Maestro ha enviado a la marquesa de la Corona 2.000 pesetas que le fueron entregadas para repartirlas entre los soldados que están en operaciones.

LLEGADA DE UNA DAMA  
Melilla.—Para incorporarse al grupo de damas que prestan servicio en los hospitales, como pertenecientes a la Cruz Roja, ha llegado a esta plaza la señorita Teresa Armado, dama particular de la Reina Victoria.

LOS PADRES FRANCISCANOS  
Melilla.—El general Cavalcanti ha ofrecido a los frailes franciscanos, dueños de la iglesia de Nador, que contribuirá a la reparación de los daños que los moros causaron en dicho templo y se procederá a colocar nuevas imágenes en sustitución de las que han sido destruidas.

UNA EXPLOSION  
Melilla.—Comunican de Nador que la noche última se oyó una formidable explosión hacia la parte de Zeluán y a una distancia aproximada a la que separa aquellos dos puntos.

Se cree que los moros, temiendo que ayer se verificase el avance de las tropas españolas contra Zeluán, volaron algún depósito de municiones que no tenían facilidad para transportar.

Otras versiones atribuyen la explosión a un accidente fortuito.

LOS SERVICIOS AEREOS  
Melilla.—La noche última transcurrió tranquila tanto en Nador como en el zoco El Arbá.

Ha marchado a Larache el inspector de los servicios de aviación en objeto de visitar los parques allí establecidos.

El globo "B-4" hizo ayer varias observaciones, comprobando la existencia de numerosos grupos de moros en el Gurgurg.

Desde el globo citado se hicieron precisas indicaciones a la artillería y ésta consiguió hacer muy eficaces disparos contra el enemigo.

Ayer mañana volaron cuatro aviones sobre Sangan y Zeluán, dejando caer gran cantidad de granadas sobre los moros.

EL EPISODIO DEL SOLDADO, DE LA MADRE Y DE LA MORITA  
Melilla.—Se recordará que hace días se presentó en el campamento de Beni-Sicar una mujer mora, que entregó un soldado de Ingenieros a cambio de que le dejaran llevarse consigo a un hijo suyo, soldado de Regulares.

Este no quiso seguir a su madre, la cual, en el pasado combate, se presentó en lo alto de la cresta de Nador, en medio de una lluvia de metralla y fusilería, llevando con ella a una morita hija suya.

Se ha sacado del campo de fuego sin que hubieran sido heridas, y ahora, madre y hermana, andan detrás del soldado de Regulares, sin separarse de él.

Los jefes y oficiales les han dado permiso por ello, y se ha ordenado que sean rigurosamente respetadas por todos.

Desde que comenzó el reciente avance, dichas mujeres seguían paso a paso los movimientos de nuestras tropas, y la madre enviaba avisos a su hijo para que se guardase.

MORO SORPRENDIDO  
Melilla.—Los regulares y legionarios, que están en Nador, salen constantemente por los campos y aduares vecinos.

En un almízar de paja encontraron escondido a un moro enemigo, armado de su fusil.

UN BANDO EN NOMBRE DE BERENGUER  
Melilla.—Después de ocupado Nador, el alto comisario ha hecho que los árabes pregonen en árabe que los españoles, en nombre del Majzén, castigarán durísimamente a aquellos que no supieron ni quisieron respetar el Protectorado ni agradecer los beneficios que éste les reportaba. A pesar de todo, el Protectorado se implantará por todos los procedimientos.

## LOS HORRORES DE NADOR

EL PADRE NUESTRO POR EL HIJO

Una figura que atraía todas las miradas en el campamento del Atalayón era este viejo militar. Ante su dolor se inclinaban jefes y soldados en un homenaje respetuoso. Hacía tiempo que andaba por Melilla en pesquisas de una angustia indecible, y ahora al saber que se iba a avanzar sobre Nador, se había trasladado al Atalayón para estar en íntimo contacto con las fuerzas que primero lezaban al poblado.

Preguntamos su nombre y las causas de su dolor y su ansiedad. Y su nombre que era el general Sánchez Ocaña, un antiguo artillero, que había venido a la plaza en busca de un hijo, joven oficial, desaparecido en la hecatombe del mes de julio.

A fuerza de pesquisas e indagaciones, prodigando el oro entre los moros confidentes, supo el general que su hijo vivía y estaba prisionero, y que era Nador el lugar de su cautividad. Y Nador estaba al alcance de su vista y casi al alcance de la mano. Sería lo primero que se conquistase de la ofensiva. Unos pocos kilómetros de carretera, y la posesión de aquel poblado, y con la posesión la libertad y la salvación del hijo querido.

Calculada la ansiedad en que el pobre padre asistió a los preparativos y comienzos de la ofensiva. Desde el Atalayón, vio partir a las tropas y escalar las colinas que las separaban de la posición codiciada. Y en cuando llegó la noticia de que el poblado era ya nuestro, el señor Sánchez Ocaña, temblando de júbilo y ansiedad, corrió cerca del alto comisario y ob-



# NOTAS POLITICAS

(POR TELEFONO)

## LA APERTURA DEL PARLAMENTO

La desorientación es cada día mayor en lo que a este aspecto de la situación política se refiere.

No se puede predecir cuándo se examinará en Consejo este punto tan importante, ni si los ministros liberales se opondrán a que perdure el cierre de las Cortes.

Se sabe que del 24 al 26 regresará el conde de Romanones de París, y que para esa fecha vendrán también a Madrid los señores marqués de Albuemas y Alvarez (don Melquiades).

Si para antes del día 27 no se hubieran encontrado todos en las Cortes, se aplazaría la anunciada reunión para el día 30, para tratar de los diversos asuntos planteados.

Por ello se cree que el presidente del Consejo aguardará a que se celebre esa reunión, para después referenciar con los jefes liberales antes de someter el asunto de la apertura de las Cortes a examen del Consejo de ministros.

**A FAVOR DE UNA SUSCRIPCION**  
El personal de Obras públicas de Jerez, incluso los peones, han dejado un día de haber para la suscripción abierta por la Reina Victoria con destino a los soldados de Africa.

**TOMA DE POSESION**  
Esta mañana tomó posesión de su cargo el nuevo director de la Deuda, señor Forest.

**DOS NOMBRAMIENTOS**  
Ha sido nombrado subdirector de Montes don Manuel Lizasoain. También ha sido nombrado director de la Escuela de Minas don Adrián Contreras.

**LA MAÑANA EN PALACIO**  
A pesar de que como fueves correspondía celebrar hoy Consejo de ministros en Palacio, éste no se celebró.

El señor Maura despachó con el Rey, pero permaneció en la cámara regia muy poco tiempo.

Después el Rey concedió una larga audiencia.

Entre sus visitantes figuraron el padre del señor Millán Astray y los jefes del regimiento de Wad Ras, que esta noche salen para un puerto del Mediterráneo con objeto de estar dispuestos a marchar a Marruecos si se hiciera necesario.

**LOS ESTRAGOS DE LOS TEMPORALES**

El ministro de la Gobernación manifestó que, además de los telegramas que llevó al Consejo de ministros celebrado ayer, dando cuenta de los daños causados por los temporales, hoy tenía en su poder otros muchos más relativos a lo mismo.

Uno de estos telegramas es del gobernador de Oviedo y en él da cuenta

de enormes daños causados en varios pueblos de aquella provincia.

En Capellanes fueron derrumbadas dos casas y entre los escombros perecieron un individuo llamado José Méndez y un hijo suyo de ocho años.

En el pueblo de Grado resultó muerta una mujer y los daños materiales se calcula que exceden de cuatro millones de pesetas.

En el pueblo de Tarazona, de la provincia de Albacete, se desbordó el río, inundando todos los sembrados y causando enormes daños.

De la región Sur los informes son más tranquilizadores y la normalidad tiende a restablecerse.

Están ya expeditas las comunicaciones con Valencia, Alicante y Cartagena y hoy quedará restablecido el servicio con Andalucía.

Para reparar en parte los daños causados por el aluvión de aguas en Montilla del Palancar, se ha dispuesto el envío a dicho pueblo de 50.000 pesetas, con cargo al capítulo de reparaciones de carreteras.

**LA AUTONOMIA UNIVERSITARIA**

El subdirector de Instrucción pública dijo esta mañana que siguen recibiendo telegramas de Claustros universitarios dando las gracias por la concesión de la autonomía universitaria y ofreciendo corresponder a la confianza que con dicha disposición se les otorga.

**UNA GRAN CRUZ**

Ha sido concedida la gran cruz de Beneficencia a don Martín Mendia, por las obras benéficas que ha realizado en Valmaseda.

**MANIFESTACIONES DE LERROUX**

El señor Lerroux ha hecho hoy interesantes manifestaciones acerca de la visita que hizo ayer al señor Maura.

Dijo que había hablado hace días con un amigo del jefe del Gobierno y que la conversación había girado alrededor de los problemas del momento. El aludido amigo transmitió al señor Maura la opinión del jefe de los radicales y el presidente del Consejo le invitó a celebrar una conferencia.

—No he podido negarme—dijo—, como nadie se hubiera negado.

Fui a visitarle y le expresé mi opinión, dándole el a conocer la suya, y aunque nos separan divisiones ideológicas hondas, cuando la base de ellas es el ideal siempre son dignas de respeto.

Preguntado si su opinión era de que se abrieran las Cortes, contestó el señor Lerroux "que la florescencia del patriotismo no puede ser entibiada".

—Si las Cortes—añadió—fueran legítima representación del país, aconsejaría ir a ellas sin vacilar; pero hay que reconocer que el órgano es deficiente y por eso no me atrevo a aconsejarlo.

## J. GARCIA (Optico)

San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465)

**SANTANDER**  
GEMERLOS PRISMATICOS  
GOERZ. — ZEISS. — BUCHS  
TEATRO. — MARINA. — CAMPO  
CIRURGIA. — ORTOPEDIA  
GRAMOFONOS CON Y SIN BOCINA  
DISCOS: Gramofono.—Odeon.—Fonotopia  
Máquinas fotográficas todas marcas.  
PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES  
Artículos Kodak

## Vapores de Angelo Parodi

fu B.ºº S. en C. de Génova

Hacia el 26 del actual saldrá de este puerto el vapor

**Giacomo Feltrinelli**

admitiendo carga para el puerto de GENOVA.

También admite carga para LIVORNO y NAPOLES, con transbordo en Génova.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de esta Agencia para su embarque, dejando situarla en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario **DON FRANCISCO SALAZAR** Paseo de Pereda, 18. Teléfono 37

## Banco Hipotecario de España

Préstamos hipotecarios amortizables a largo plazo, representante don Adolfo Chauton Sáinz, General Espartero, 7.

**VINO ONA**  
TONICO PODEROSO A BASE DE QUINA KOLA ACANTHE/POSFATO  
DEBILIDAD NERVIOSA, CONVALESCENCIA ATIGA FISICA e INTELLECTUAL, INAPETENCIA, ET  
DE SA S. SALAZAR  
7128-43 Vigón

## B. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL  
Reanuda su consulta de doce a una ALAMEDA PRIMERA, 20  
Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6  
SANTANDER

## Ferrocarriles

Compañía de los mismos ferrocarriles. Atarazanas, 17.

## ABONOS QUÍMICOS

Próximo a llegar de Bélgica cargamento ESCORIAS THOMAS, 18/20 por 100.

Para pedidos, a la Casa más antigua de Santander, SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO, Muelle, 20.

## V. U. BI

CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA  
Opera a domicilio, de ocho a una; en su gabinete, de dos a cinco.  
ATARAZANAS, 14.—TELEF. 991

## F. ano de ocasión

Informarán: **DIESTRO Y RODRIGUEZ**  
Taller de afinación y reparación  
RUAMAYOR, 15, BAJO

**F. PENAGOS** TRANSPORTE DE MUEBLES  
TELÉFONO 10674  
**SANTANDER**

## Se gratificará

espléndidamente al que proporcione un piso en sitio céntrico. Ofertas a don Julio Torres, médico, Hernán Cortés, 2, de once a dos.

## Monte de Piedad de Añetas XIII

y Caja de Ahorros de Santander

Grandes facilidades para aperturas de cuentas corrientes de crédito con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina a Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

**HORAS DE OFICINA:** De nueve a trece y de quince a diez y siete.

## "L' ABEILLE"

Compañía de Seguros de VIDA, ACCIDENTES, INCENDIOS, AUTOMOVILES, CHAUFFEURS, ROBO, etc., etc.  
AGENTE GENERAL: Vicente Cagigal Ortiz.

Lopo de Vega, 2, triplicado.

**LIQUIDAMOS TODOS LOS TRAJES PARA NIÑOS**  
Trajes hombre, precios extraordinarios muy reducidos  
3.000 CAMISAS DESDE 480 PESETAS.—CAMISAS GRAN SMART NOVEDAD, 9 PESETAS.  
3.000 BLUSAS SEÑORA DESDE 475 PESETAS.—LIGAS Y TIRANTES, DESDE 50 Y 60 CENTIMOS.  
5.000 CALZONCILLOS HOMBRE DESDE 345 PESETAS.  
1.000 PARAGUAS DESDE 6 PESETAS.  
1.500 AMERICANAS DRILES DESDE 850 PESETAS.  
NADIE VENDE MAS BARATO QUE NOSOTROS.—EN TODOS LOS ARTICULOS PRECIOS NUEVOS SUMAMENTE REBAJADOS.—UNA VISITA LE CONVENDEA DE LO QUE DECIMOS.  
Precios fijos marcados.—FARMACIEN LA BATALLA.—Tarazonas, 4 y 6.—Teléf. 673

## DE BALOMPIÉ

**FEDERACION REGIONAL NORTE**  
Se convoca a todos los Clubs que deseen tomar parte en el campeonato norteño, de este año, a la reunión que se celebrará esta noche, a las ocho, en el restaurant "El Centro".  
Como el plazo para inscribirse en la Federación expira el domingo, 25, se ruega a todos los Clubs envíen un delegado debidamente autorizado.—El delegado de Santander.

## TRIBUNALES

### JUICIO ORAL

Ante esta Audiencia se vió ayer el juicio oral de la causa procedente del Juzgado del Oeste, seguida por hurto, contra María Cobo Pérez.  
El fiscal sostuvo sus conclusiones provisionales, pidiendo del Tribunal la fuera impuesta la pena de 2 años, 4 meses y un día de prisión correccional e indemnización a la parte perjudicada de lo no recuperado.  
La defensa se conformó con las conclusiones establecidas por el fiscal.

### De San Sebastián

## Llegan tres heridos del regimiento de Andalucía

(Por teléfono)

**SAN SEBASTIAN.** En el correo de las 7:20 de la mañana ha llegado un convoy de heridos, formado por un oficial y diecinueve soldados.

En la estación fueron recibidos por la Reina doña María Cristina, el infante don Fernando, el embajador de España en Berlín señor Merry del Val, autoridades, caballeros y damas de la Cruz Roja y numeroso público.

Los heridos son:  
Teniente de artillería, don Abundio Hernando.

Soldados: Matías de la Huerta, Ramón Méndez y Donato Núñez, del regimiento de Burgos.

Servando Otero, del regimiento de Zaragoza.

Alfonso Berges, Luis Segura y Pedro Moreno, del de Gravelinas.

José Vázquez, Luis Solana y Lorenzo Garro, del regimiento de Andalucía.

Isidoro Gallego, del regimiento de Segovia.

Manuel González, del segundo de Montaña.

Celestino Donosoro, del tercero de Montaña.

Francisco Bermejo, Manuel Mújica e Isidro Santos, del primero de Zapadores.

Santos González, del segundo de Zapadores.

Eusebio López y Julián López, el regimiento de Melilla.

En automóviles y camionetas de la Real Casa fueron trasladados los heridos al Hospital de la Cruz Roja.

La Reina María Cristina llevó en su automóvil a los dos heridos más graves.

## LA JORNADA REGLA

La Reina doña Victoria, acompañada de la duquesa de Santofía y de la condesa del Puerto, dió un paseo en automóvil, llegando a una finca que hay en la cumbre de monte Iguelido, la cual ha adquirido la infanta doña Eulalia para residencia de invierno.

El domingo marchará a Madrid la Reina doña Victoria, en compañía del príncipe de Asturias y de los infantes.

El escuadrón de la Escolta Real marchará el martes en tren especial para la corte.

## PARA LA CRUZ ROJA

Esta tarde, en el Hotel Cristina, se celebró un te, cuyos productos se destinan a la Cruz Roja.

## CARRERA DE GABALLOS ACCIDENTADA

La carrera de caballos celebrada hoy en Lasarte resultó muy accidentada.

Durante la carrera militar y al saltar el primer obstáculo, se cayó el caballo que montaba el oficial de la Escolta Real, marqués de los Trujillos, causándose el jinete lesiones leves.

Al saltar la segunda valla se mató el caballo que montaba el oficial francés M. Ramboul y al saltar la tercera se mató otro caballo, montado por otro oficial, también francés.

## EL REGIMIENTO DE SICILIA

El coronel de dicho regimiento ha salido para Málaga y proseguirá a Melilla con objeto de incorporarse al regimiento.

## Espectáculos

**GRAN CASINO DEL SARDINERO**  
A las seis de la tarde: La comedia en tres actos "El último bravo".  
The Dunsant - Orquesta BOLDI.

**TEATRO PEREDA**  
A las siete: Segundo y último concierto por el eminente violinista Juan Manén.  
A las diez: Gran sección de cinematógrafo.

**SALA NARBON**  
Desde las seis y media: «Mascamor», 9.º y 10.º episodio.

**NOTA.**—El domingo próximo terminará la temporada de verano.

## Naufragio del "Pepita Mambrú"

En el archipiélago de Abo, situado al Sudoeste del puerto del mismo nombre, en Finlandia, ha naufragado el vapor español "Pepita Mambrú", de la matrícula de Barcelona.

El naufragio tuvo lugar el 15 del corriente.  
Mandaba el barco el capitán sanderino señor Menéndez. El y los demás tripulantes se salvaron.

## TELEGRAMAS CORTOS

### LECHE ADULTERADA

Madrid.—La esposa del ex ministro liberal don Santiago Alba dirigió una carta al teniente de alcalde socialista señor Cordero, denunciándole que en determinada lechería se "bautizaba" la leche con un 40 por 100 de agua.

Cordero le ha contestado que no puede hacer nada, porque la citada lechería no está dentro de su distrito.

Le indica que se dirija a otro teniente de alcalde y al veterinario municipal, los cuales corregirán el abuso.

### MINA PAIRADA

Oviedo.—La mina de carbón "Carmona", en la que trabajaban 204 obreros, ha cesado en los trabajos por falta de pedidos.

### DEL EXTRANJERO

#### CATASTROFE EN LISBOA.—LAS TORMENTAS

Lisboa.—Las noticias que se reciben de toda la República dan cuenta de grandes estragos causados por el temporal.

En Lisboa se han producido algunas inundaciones y hay algunas víctimas.

Esta tarde, en una calle céntrica, se hundió el pavimento al paso de un tranvía. Hasta ahora van extraídos seis cadáveres y varios heridos.

## LA HERNIA

por el método C. A. BOER

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enallean los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Cuantos herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

Cangas de Onís, domingo 25 de septiembre, fonda de Manuel García.  
Cabezón de la Sal, lunes 26 de septiembre, hotel La Armonía, de Amadeo.  
Torrelavega, martes 27 de septiembre, hotel Comercio.

SANTANDER, miércoles 28 de septiembre, Gran Hotel de Francisca Gómez.

Laredo, jueves 29 de septiembre, hotel Continental.  
Bilbao, viernes 30 de septiembre, hotel Arana.

C. A. BOER, Especialista Herniario, 52, Boulevard Edgar Quinet, PARIS.

## Gran café restaurant ROYALTY

DE JULIAN GUTIERREZ  
Especialidad en bodas, banquetes, etc.

HABITACIONES  
Plato del día: Pierna de cernero Bretona.

## LA CARPETA

Compra-venta de máquinas de escribir. Especialidad en reparaciones.

**Artículos exclusivamente ingleses**  
**CASA GIRIBET**  
ALTAS NOVEDADES  
BLANCA, 11 - SANTANDER

**EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS**  
Polvos antisépticos Calber  
Ideales para los escocidos de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino. Admirables para el cuerpo después del baño. Usados después de afeitarse refrescan maravillosamente y evitan la infección. Hacen desaparecer el mal olor del sudor. Una vez usados los adoptará para toda la vida, y rechazará cualquier otra marca.

**JABÓN CALBER**  
Es el complemento ideal de los Polvos. A base de miel y glicerina, es balsámico, refrescante, y de un perfume cuya fragancia es el de las flores más aromáticas. No hay mejor jabón que el

**JABÓN CALBER**  
De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

**Colegio-Academia de Leza (Antes de Mata)**  
Santa Clara, 9.—SANTANDER  
INTERNOS.—MEDIOPENSIONISTAS VIGILADOS.—EXTERNOS.  
Edificio construido exprofeso para la enseñanza.—Salones de estudio vigilados.—Gabinetes de Física, Química e Historia Natural.—Moderno material de enseñanza.  
PRIMERA ENSEÑANZA GRADUAL.—BACHILLERATO.—COMERCIO (oficial y práctico).—INDUSTRIAS.—NAUTICA.  
Carreras de INGENIEROS Y DERECHO.—Preparatorios de todas las CARRERAS.  
PROFESORADO: TRES ingenieros, TRES abogados, SIETE licenciados en Ciencias y Letras, CUATRO profesores mercantiles, TRES de idiomas, UNO de dibujo, UNO de gimnasia, CUATRO profesores especiales, DOS de primera enseñanza.  
Horas de clase y estudio compatibles con las de los Centros oficiales.—Suma vigilancia.  
Pídanse reglamentos y detalles al director don Daniel Leza.

**TERCIO DE EXTRANJEROS**  
(Legión Extranjera) [EXTRANJEROS]  
Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

**Casa Gilardi :: Becedo, 11 SANTANDER**  
VENTA DE MARCOS Y MOLDURAS DE TODAS CLASES. GRANDES NOVEDADES Y SURTIDO MUY VARIADO EN MARCOS DE DIFERENTES FORMAS Y ESTILOS.  
PRECIOS FIJOS MUY VENTAJOSOS  
NO COMPRAR MARCOS NI MOLDURAS SIN VISITAR ANTES ESTA CASA  
BECEDO, 11 (en el mismo local que ocupa la Exposición de fotografías de LOS ITALIANOS)

**GARAGE Y TALLER MECÁNICO "FIAT" DE REVUELTA Y DIEZ**  
SEGUNDA PARRA DEL SARDINERO :: TELÉFONO 21-08  
Agencia única para las provincias de Santander y Pa' enc a de la casa "Fiat-Hispania"  
Entrega en el acto de camiones y camionetas de todos tipos, nuevos y usados; chassis turismo 501 y 505. Stock completo de toda clase de piezas y accesorios para los mismos.  
Venta de cubiertas, gasolina y aceites.  
Alquiler de automóviles abiertos y cerrados a precios económicos.  
Maquinaria moderna y personal competente para toda clase de reparaciones.  
Solamente esta agencia recibe piezas para reparaciones de la Casa Central de Madrid, garantizando por determinado tiempo los trabajos hechos en sus talleres.  
SERVICIO PERMANENTE

**VAPORES DE LUIS LIAÑO (S. en C.)**  
El día 27 del actual saldrá de este puerto, directo para GENOVA, el vapor **ALFREDO**  
Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a **LUIS LIAÑO (S. en C.)**  
Paseo de Pereda, número 16.—Teléfono 950

**Academia Minerva**  
DIRECTOR: DON GREGORIO GONZALES  
Primera enseñanza graduada.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Escuela Industrial.—Carreras especiales.—Preparación para el ingreso en las Academias militares.—Náutica.—Banco de España.—Clases espe- rdiotelegrafía, etc., etc.  
INTERNOS.—MEDIO INTERNOS.—EXTERNOS.—PIDANSE REGLAMENTOS  
Burgos, 5.—Teléfono 520.—SANTANDER

**LA ATALAYA (S. A.)**  
IMPRENTA COMERCIAL  
Se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación, libros, folletos, talonarios, revistas, etc. Especialidad en trabajos para empresas mercantiles, ferrocarriles, bancos, fábricas, etc., etc.  
Cartas, tarjetas, carnets, menús, carteles, programas  
MATERIAL NUEVO Y MODERNO.—PRECIOS MÓDICOS  
CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 23

LOS DAÑOS DE LAS TORMENTAS

Inundaciones en toda España

(POR TELEFONO)

LA CATASTROFE DE MATHILIA. Cuenca.—Se conocen ya detalles de la catástrofe producida en Matilla del Palancar por el desbordamiento del río.

Han resultado 12 muertos, 40 viviendas hundidas y más de ciento en peligro inminente.

Doscientas familias han quedado en la miseria.

El pedrisco ha destruido los viñedos.

DESBORDAMIENTO DEL RIO HUERVA

Zaragoza.—La inundación determinada por el desbordamiento del río Huerva alcanza una enorme extensión. Los daños causados por las aguas son considerables.

En el barrio de la Explanada, del Camino del Sábado, el punto más avanzado de la ciudad, se han hundido hoy tres casas.

Los oficiales y la tropa han sido oprimados por la Junta de Damas que estos días recaudaron fondos para los soldados valencianos.

LOS MINISTROS IMPENETRABLES. Madrid.—Los ministros han guardado extrema reserva acerca de la causa que originó el Consejo que se celebró esta tarde.

El hecho de enviar más fuerzas a Melilla se interpreta como el deseo del general Berenguer de reunir más elementos.

Los ministros empeñaron su palabra de honor para no decir nada de las causas que originaron la reunión de esta tarde.

LA OPINION DE MARTINEZ ANIDO. Barcelona.—El general Martínez Anido ha hecho declaraciones a un redactor de "El Noticiero Universal".

Ha desmentido el rumor de su próxima marcha a Marruecos.

Es de opinión que una vez que se ha tomado Nador será realmente fácil continuar el avance; si se cuenta con la base de un buen ejército.

No es partidario de las posiciones aisladas, porque las fuerzas están rodeadas de peligros y pueden ser sorprendidas.

Afirmó que todo lo que no sea dominar por la fuerza la zona, será tiempo perdido.

Creo que debe darse al enemigo igual trato que ellos han dado a nuestras tropas.

Dijo que para depurar las responsabilidades, si las hay, debe darse al general Picazo todo género de facilidades.

Si se descubren los culpables, si los hubiera, debe aplicárseles todo el peso de la ley.

Terminó diciendo que la situación de Barcelona mejoraba.

NOTICIAS DE MELILLA. Melilla.—Van apretándose las casas y mejoran los servicios de abastecimientos.

Hoy ha llegado abundante pan, agua y leña.

Se esperan tiendas de campaña.

En el Monte Arbós se ha emplazado una batería de montaña.

El enemigo ha comenzado a evacuar Zeluán.

Desde las alturas de Nador se ven familias enteras de moros que se llevan cuanto encuentran al paso.

Los legionarios, en sus incursiones por el campo enemigo, han encontrado muchas chozas vacías.

Toros en Logroño. SEGUNDA DE FERIA. LOGROÑO.—Con un lleno completo se lidiaron toros de Murube. Estos fueron gordos, pero de escasa bravura.

Belmonte estuvo bien toreando y matando.

Sánchez Mejías hizo colosales faenas de muleta, banderilleó muy bien y mató superlamente.

Cortó las orejas de sus dos toros, le tocó la música y tuvo que salir a los medios, donde se le hizo objeto de una gran ovación.

Granero muy bien con el capote, suplió con la muleta y desgraciado con el estoque.

Gran Casino del Sardinero. La función en honor de la primera actriz Anita Adamuz que tuvo lugar ayer tarde en el Gran Casino fue una manifestación muy elocuente y halagadora de las muchas simpatías y de la admiración de aquel selecto público hacia la excelente artista y una demostración evidente de sus grandes méritos.

El teatro estaba brillantísimo, con todas sus localidades ocupadas por la buena sociedad santanderina y las familias distinguidas que aun que dan de la colonia veraniega, y los aplausos y repetidas llamadas a escena de la eminente actriz fueron justo premio a su labor insuperable.

Es necesario poseer las sobresalientes condiciones que reúne Anita Adamuz para dar apariencias de vida a un personaje de tan extraña y excepcional psicología como el que ha querido presentar Muñoz Seca en "El último pecado", verdadero alarde de habilidad escénica, con el que el fecondo autor de tantas obras para reír consigue hacer sentir en esta, a pesar de la inverosímil y absurda psicología del personaje central de la obra.

Anita Adamuz lo encarnó de una manera sencillamente admirable, siempre maestra en la actitud y en el gesto, elegantísima en el vestir, con maravillosos matices de expresión y de sentimiento. No se podría encontrar en el repertorio un personaje de mujer más difícil para convencer ni tampoco una actriz más adecuada para conseguirlo.

Eran dos alarides en pugna; el del autor para crear un personaje absurdo y el de la intérprete para darle apariencias de real y humano.

Anita Adamuz recibió en el camerino varios regalos de sus admiradores y muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer salieron para Madrid don José Ruiz Valiente y señora.

—El diputado a Cortes don Julián Besteiro, señora e hija.

—En el rápido salieron para Valladolid don Ernesto Casuso y familia.

Teatro PEREDA. Empresa FRAGA. Mañana, sábado CINE Y VARIETÉS. DEBUT DR. BALDER Y PAZ-RIBAS (BAILES).

GOBIERNO CIVIL

LOS PESCADORES DE LAREDO. Ayer recibió un telegrama el gobernador civil de la Mayordomía de la Reina Victoria, en la que en nombre de Su Majestad se da las gracias a la Sociedad de pescadores de Laredo que han contribuido a la suscripción patriótica.

LISTA DE DONATIVOS. Donativos recibidos ayer en el Gobierno civil para la suscripción iniciada por Su Majestad la Reina, doña Victoria (q. D. g.): Mazuecos, donativo del Ayuntamiento y recaudado por suscripción entre el vecindario, 500 pesetas.

Ruiloba, donativo del Ayuntamiento, 50 pesetas.

Ruiloba, producto de una función teatral, 200 pesetas.

Ruiloba, productor de la Fiesta de la bandera, 870,85 pesetas.

Peñacastillo, de la suscripción organizada por la Mutualidad escolar "Peñacastillo" y por el señor cura párroco don Angel Belloqui, 400 pesetas.

En esta suscripción se recaudaron 1.303,80 pesetas, quedando un sobrante por lo tanto de 903,80 que los organizadores han destinado a entregar un donativo de treinta pesetas a cada uno de otros tantos soldados del pueblo que están actualmente en Melilla o en los batallones que se hallan en espera de embarque en los puertos de Andalucía; y 380 pesetas para cubrir gastos.

Total de lo recibido hoy, 2.020,85 pesetas.

TEATRO PEREDA

JUAN MANÉN. Los aficionados al divino arte de la música están en Santander de enhorabuena. Tienen en Santander a Juan Manén, el maravilloso violinista, honra de España y una de las primeras figuras del arte contemporáneo.

A la solemnidad asistieron todos cuantos en Santander sienten el arte religiosamente. Fué un verdadero público de selección que oyó asombrado los números magníficos del programa, soberbiamente interpretados.

Aparte del programa, Manén interpretó la "Jota aragonesa", de Sarasate, que fué acogida con delirante ovación.

La falta de espacio nos impide extendernos más, como fuera nuestro deseo y como el gran artista se merece. Hoy se repetirá el concierto, que seguramente será una nueva solemnidad.

NOTICIAS

Francisco Setién. ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OIDOS. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6 BLANCA, 42, 1.º

Junta general de Marías de los Sagrarios. Ayer se celebró en la parroquia de la Anunciación la junta general de Marías de los Sagrarios.

Mañana publicaremos la reseña del acto.

Una bata perdida. La vecina del tercer piso de la casa número 4 de la calle de Velasco, denunció a la Guardia municipal que la vecina del cuarto piso vertió tinta sobre una bata que tenía en el balcón.

La denunciada negó toda participación en lo de la tinta.

Luis Ruiz Zorrilla. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ-NUÑEZ, 43. TELEFONO 632

Escándalo. Por promover un fenómeno dado en el salón de baile de "La Ma", Torrelavega, fueron Manuel Laborda y Manuel...

Maltrato. Fueron denunciados los señores Valiaba (Soba) Isaao y Otilia Maza y Rosario López y Pérez, haber maltratado de obra a la vecina Isabel Martínez García, sándola una contusión en el izquierdo.

Santiago García Quintanilla. MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, articulaciones. Consulta de 11 a 1. Wad-Ras, segunda puerta. Domicilio, Wad-Ras, 7, 1.º

G. Iñig Oculista. Consulta de 10 y media a 1 y de 3 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO

Dr. Ortíz Villanueva. ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES. MEDICINA GENERAL. Consulta de doce a una y media. Hernán Cortés (Arcos de Dóriga)

J. Gómez Vega. Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 3 a 5.—CALDERA

Escándalo. Por promover un fenómeno dado en el salón de baile de "La Ma", Torrelavega, fueron Manuel Laborda y Manuel...

Maltrato. Fueron denunciados los señores Valiaba (Soba) Isaao y Otilia Maza y Rosario López y Pérez, haber maltratado de obra a la vecina Isabel Martínez García, sándola una contusión en el izquierdo.

Santiago García Quintanilla. MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, articulaciones. Consulta de 11 a 1. Wad-Ras, segunda puerta. Domicilio, Wad-Ras, 7, 1.º

G. Iñig Oculista. Consulta de 10 y media a 1 y de 3 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO

Dr. Ortíz Villanueva. ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES. MEDICINA GENERAL. Consulta de doce a una y media. Hernán Cortés (Arcos de Dóriga)

J. Gómez Vega. Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 3 a 5.—CALDERA

Escándalo. Por promover un fenómeno dado en el salón de baile de "La Ma", Torrelavega, fueron Manuel Laborda y Manuel...

Maltrato. Fueron denunciados los señores Valiaba (Soba) Isaao y Otilia Maza y Rosario López y Pérez, haber maltratado de obra a la vecina Isabel Martínez García, sándola una contusión en el izquierdo.

Santiago García Quintanilla. MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, articulaciones. Consulta de 11 a 1. Wad-Ras, segunda puerta. Domicilio, Wad-Ras, 7, 1.º

G. Iñig Oculista. Consulta de 10 y media a 1 y de 3 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO

Dr. Ortíz Villanueva. ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES. MEDICINA GENERAL. Consulta de doce a una y media. Hernán Cortés (Arcos de Dóriga)

J. Gómez Vega. Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 3 a 5.—CALDERA

Escándalo. Por promover un fenómeno dado en el salón de baile de "La Ma", Torrelavega, fueron Manuel Laborda y Manuel...

Maltrato. Fueron denunciados los señores Valiaba (Soba) Isaao y Otilia Maza y Rosario López y Pérez, haber maltratado de obra a la vecina Isabel Martínez García, sándola una contusión en el izquierdo.

Santiago García Quintanilla. MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, articulaciones. Consulta de 11 a 1. Wad-Ras, segunda puerta. Domicilio, Wad-Ras, 7, 1.º

G. Iñig Oculista. Consulta de 10 y media a 1 y de 3 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO

Dr. Ortíz Villanueva. ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES. MEDICINA GENERAL. Consulta de doce a una y media. Hernán Cortés (Arcos de Dóriga)

J. Gómez Vega. Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 3 a 5.—CALDERA

Escándalo. Por promover un fenómeno dado en el salón de baile de "La Ma", Torrelavega, fueron Manuel Laborda y Manuel...

Maltrato. Fueron denunciados los señores Valiaba (Soba) Isaao y Otilia Maza y Rosario López y Pérez, haber maltratado de obra a la vecina Isabel Martínez García, sándola una contusión en el izquierdo.

Santiago García Quintanilla. MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, articulaciones. Consulta de 11 a 1. Wad-Ras, segunda puerta. Domicilio, Wad-Ras, 7, 1.º

G. Iñig Oculista. Consulta de 10 y media a 1 y de 3 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO

Dr. Ortíz Villanueva. ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES. MEDICINA GENERAL. Consulta de doce a una y media. Hernán Cortés (Arcos de Dóriga)

J. Gómez Vega. Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 3 a 5.—CALDERA

Escándalo. Por promover un fenómeno dado en el salón de baile de "La Ma", Torrelavega, fueron Manuel Laborda y Manuel...

Maltrato. Fueron denunciados los señores Valiaba (Soba) Isaao y Otilia Maza y Rosario López y Pérez, haber maltratado de obra a la vecina Isabel Martínez García, sándola una contusión en el izquierdo.

Santiago García Quintanilla. MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, articulaciones. Consulta de 11 a 1. Wad-Ras, segunda puerta. Domicilio, Wad-Ras, 7, 1.º

G. Iñig Oculista. Consulta de 10 y media a 1 y de 3 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO

Dr. Ortíz Villanueva. ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES. MEDICINA GENERAL. Consulta de doce a una y media. Hernán Cortés (Arcos de Dóriga)

J. Gómez Vega. Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 3 a 5.—CALDERA

Escándalo. Por promover un fenómeno dado en el salón de baile de "La Ma", Torrelavega, fueron Manuel Laborda y Manuel...

Maltrato. Fueron denunciados los señores Valiaba (Soba) Isaao y Otilia Maza y Rosario López y Pérez, haber maltratado de obra a la vecina Isabel Martínez García, sándola una contusión en el izquierdo.

Santiago García Quintanilla. MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, articulaciones. Consulta de 11 a 1. Wad-Ras, segunda puerta. Domicilio, Wad-Ras, 7, 1.º

G. Iñig Oculista. Consulta de 10 y media a 1 y de 3 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO

Dr. Ortíz Villanueva. ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES. MEDICINA GENERAL. Consulta de doce a una y media. Hernán Cortés (Arcos de Dóriga)

J. Gómez Vega. Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 3 a 5.—CALDERA

Escándalo. Por promover un fenómeno dado en el salón de baile de "La Ma", Torrelavega, fueron Manuel Laborda y Manuel...

Maltrato. Fueron denunciados los señores Valiaba (Soba) Isaao y Otilia Maza y Rosario López y Pérez, haber maltratado de obra a la vecina Isabel Martínez García, sándola una contusión en el izquierdo.

Santiago García Quintanilla. MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, articulaciones. Consulta de 11 a 1. Wad-Ras, segunda puerta. Domicilio, Wad-Ras, 7, 1.º

G. Iñig Oculista. Consulta de 10 y media a 1 y de 3 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO

Dr. Ortíz Villanueva. ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES. MEDICINA GENERAL. Consulta de doce a una y media. Hernán Cortés (Arcos de Dóriga)

J. Gómez Vega. Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 3 a 5.—CALDERA

LA CABILA DE QUEBDANA SE SOMETE

Melilla.—Se reciben noticias particulares de que la cabilia de Quebdana se ha sometido sin condiciones.

La noticia, de ser cierta, es de gran importancia, pues dicha cabilia sometida dejaría libre el paso de nuestras tropas hacia Zeluán.

TRANQUILIDAD.—LAS BAJAS DE LOS MOROS

Melilla.—Reina completa tranquilidad en la plaza.

Según informes llegados del campo moro, en el combate de Nador tuvo el enemigo más de 800 bajas.

FELICITACIONES. Melilla.—El alto comisario ha felicitado a las fuerzas del servicio de aviación por la eficacia con que lanzaron sus bombas durante el último combate, haciendo huir al enemigo de sus guaridas.

Con gran actividad inspeccionan los aviadores los alrededores de Nador.

PARTE OFICIAL. En el ministerio de la Guerra se facilitó esta noche el siguiente parte oficial: "Participa el alto comisario que ha transcurrido el día sin novedad de importancia en este territorio.

En Tetuán y Larache no ocurrió novedad".

PRECIPITADO CONSEJO DE MINISTROS. Madrid.—Esta tarde se reunió precipitadamente el Consejo de ministros en el domicilio del señor Maura.

Las órdenes de convocatoria se hicieron por teléfono y todos los ministros llegaron al domicilio del presidente, ignorando el objeto del Consejo, cuya iniciativa se creía que había partido del señor Maura.

Los periodistas tuvieron noticias de la reunión y acudieron al domicilio del jefe del Gobierno.

A las ocho menos cuarto terminó la reunión.

Los ministros se mostraron un poco sorprendidos de la presencia de los periodistas, pues trataban de que no se hiciera pública la noticia de que se había celebrado Consejo de ministros.

Estos dijeron que el señor Cierva facilitaría la nota de lo tratado.

El ministro de la Guerra dijo que se había tratado de una consulta hecha por el alto comisario.

Yo me he creído en el deber—añadió—de ponerla en conocimiento de los ministros.

¿Es que ocurre algo grave?—preguntó un periodista.

—No—contestó el ministro.—Se trata de algo importante, pero no grave.

—¿No hay nota oficial?

—No hay más que lo que digo a ustedes—repuso el ministro.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de ninguna clase.

Ha sido muy comentada la inesperada reunión del Consejo de ministros.

REGRESO DE LUQUE. Málaga.—Ha llegado procedente de Melilla el exministro de la Guerra general Luque, a quien acompaña su esposa.

Esta tarde emprendieron el viaje a Madrid sin haber podido adquirir noticias del paradero de su nieto que es teniente y está prisionero de los moros.

EL MARQUÉS DE CAVALCANTI. Málaga.—Procedente de Melilla ha llegado el comandante general de aquel territorio, marqués de Cavalcanti, acompañado de su esposa.

Dijo que iba a Madrid con objeto de saludar a su familia y que regresará a Melilla enseguida.

CAPTAN HERIDO. Málaga.—Ha llegado el capitán don Antonio Bastos que fué herido en el combate que precedió a la toma de Nador.

Ha sido hospitalizado en esta plaza.

SALIDA DE TROPAS. Málaga.—Los batallones expedicionarios de Sicilia, Avila y Wad-Ras, que forman media brigada, han recibido orden de estar preparados para salir mañana con rumbo a Melilla.

EL SEGUNDO DE WAD RAS A MELILLA. Madrid.—Han circulado las órdenes para que saliera para Melilla el segundo batallón de Wad-Ras.

A las cinco de la mañana embarcó la compañía de ametralladoras, al mando del capitán don Carlos Groszard.

A las once de la mañana formó el batallón en el patio del cuartel, siendo requisado por el coronel don Fernando Uchua, el cual arrojó a las tropas.

A las doce salió el batallón del cuartel, seguido de numerosísimo público que durante el trayecto le ovacionó y vitoreó.

La mayoría de los soldados expedicionarios son madrileños.

Los dependientes de la estación estaban materialmente atestados de público.

El embarque se hizo con orden perfecto.

Las tropas fueron despedidas por un ayudante del Rey, el ministro de la Guerra, el capitán general y jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición.

Al arrancar el tren se dieron entusiastas vivas a España, a l Rey y al regimiento.

El total de las fuerzas que han salido se eleva a 1.047 hombres, al mando del teniente coronel don Tomás Vázquez de Castro.

El primer batallón del mismo regimiento acudió a la estación con bandera y música para despedir al expedicionario, desfilando luego ante el ministro de la Guerra y las demás autoridades.

TELEGRAFISTAS A LARACHE. Cádiz.—Ha llegado una compañía del regimiento de ingenieros telegrafistas que embarcó en el vapor "Isla de Menorca", con rumbo a Larache.

E. CORTIGUERA DENTISTA. Paseo de Pereda, 10. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. - Teléf. 428

Los expedicionarios fueron objeto de una entusiasta despedida

MUERE UN SOLDADO DEL REGIMIENTO DE VALENCIA. Almería.—En el Hospital ha fallecido el soldado de cuota del regimiento de Valencia, Artemio Ventisca, natural de Santillana del Mar.

Al entierro, que se celebró esta tarde, asistieron un jefe, cuatro oficiales, un representante de la familia y las autoridades locales que formaron la presidencia.

Además asistieron todos los soldados del batallón y numeroso público.

OTRO BATALLON A AFRICA. Valencia.—El batallón del regimiento de Guadalajara, que saldrá mañana para Melilla a bordo del vapor "Escolano", ha estado esta tarde a despedirse de la patrona de Valencia.

Los oficiales y la tropa han sido oprimados por la Junta de Damas que estos días recaudaron fondos para los soldados valencianos.

LOS MINISTROS IMPENETRABLES. Madrid.—Los ministros han guardado extrema reserva acerca de la causa que originó el Consejo que se celebró esta tarde.

El hecho de enviar más fuerzas a Melilla se interpreta como el deseo del general Berenguer de reunir más elementos.

Los ministros empeñaron su palabra de honor para no decir nada de las causas que originaron la reunión de esta tarde.

LA OPINION DE MARTINEZ ANIDO. Barcelona.—El general Martínez Anido ha hecho declaraciones a un redactor de "El Noticiero Universal".

Ha desmentido el rumor de su próxima marcha a Marruecos.

Es de opinión que una vez que se ha tomado Nador será realmente fácil continuar el avance; si se cuenta con la base de un buen ejército.

No es partidario de las posiciones aisladas, porque las fuerzas están rodeadas de peligros y pueden ser sorprendidas.

Afirmó que todo lo que no sea dominar por la fuerza la zona, será tiempo perdido.

Creo que debe darse al enemigo igual trato que ellos han dado a nuestras tropas.

Dijo que para depurar las responsabilidades, si las hay, debe darse al general Picazo todo género de facilidades.

Si se descubren los culpables, si los hubiera, debe aplicárseles todo el peso de la ley.

Terminó diciendo que la situación de Barcelona mejoraba.

NOTICIAS DE MELILLA. Melilla.—Van apretándose las casas y mejoran los servicios de abastecimientos.

Hoy ha llegado abundante pan, agua y leña.

Se esperan tiendas de campaña.

En el Monte Arbós se ha emplazado una batería de montaña.

El enemigo ha comenzado a evacuar Zeluán.

Desde las alturas de Nador se ven familias enteras de moros que se llevan cuanto encuentran al paso.

Los legionarios, en sus incursiones por el campo enemigo, han encontrado muchas chozas vacías.

Toros en Logroño. SEGUNDA DE FERIA. LOGROÑO.—Con un lleno completo se lidiaron toros de Murube. Estos fueron gordos, pero de escasa bravura.

Belmonte estuvo bien toreando y matando.

Sánchez Mejías hizo colosales faenas de muleta, banderilleó muy bien y mató superlamente.

Cortó las orejas de sus dos toros, le tocó la música y tuvo que salir a los medios, donde se le hizo objeto de una gran ovación.

Granero muy bien con el capote, suplió con la muleta y desgraciado con el estoque.

Gran Casino del Sardinero. La función en honor de la primera actriz Anita Adamuz que tuvo lugar ayer tarde en el Gran Casino fue una manifestación muy elocuente y halagadora de las muchas simpatías y de la admiración de aquel selecto público hacia la excelente artista y una demostración evidente de sus grandes méritos.

El teatro estaba brillantísimo, con todas sus localidades ocupadas por la buena sociedad santanderina y las familias distinguidas que aun que dan de la colonia veraniega, y los aplausos y repetidas llamadas a escena de la eminente actriz fueron justo premio a su labor insuperable.

Es necesario poseer las sobresalientes condiciones que reúne Anita Adamuz para dar apariencias de vida a un personaje de tan extraña y excepcional psicología como el que ha querido presentar Muñoz Seca en "El último pecado", verdadero alarde de habilidad escénica, con el que el fecondo autor de tantas obras para re